



精准定位 聚力改革 厚植生态

# 连云港推进产才融合迈上新台阶

江苏首位民营企业院士领衔破题中医药创新发展;每10万人中有1.47万人拥有大学文化程度,位居苏北五市之首;近三年来,每年吸引近3万人就业创业……近年来,连云港市牢牢抓住产才融合主线,通过精准把握企业人才需求优化引才政策,着力突破企业用人瓶颈释放人才活力,聚焦产学研生态打造强化对青年人才的吸引力。“十二五”末以来,连云港人才资源累计增加18万人,为助力港城践行“后发先至”注入持久动力。

王晓宇 孙婧 刘彦



连云港中复连众风电叶片生产基地 通讯员供图

## 精准定位促进“产业链+人才链”融合

在连云港中复神鹰碳纤维股份有限公司,董事长、博士生导师张国良正在带领团队研发新一代高性能碳纤维材料,未来,它们可在国民经济多个领域发挥重要作用。“在市政府牵线搭桥下,公司在2018年成立博士后科研工作站,我们希望搭建实战化平台,让更多人才能够学以致用。”张国良说。

在连云港,类似的产才融合案例还有很多。作为新亚欧大陆桥经济走廊的东方起点,连云港正紧抓“一带一路”倡议等重要发展机遇,加快产业转型升级步伐。随着多个百亿级项目相继落地,如何为产业发展匹配必须的人才资源,是摆在连云港面前的重要课题。

“相比一二线城市,后发的连云港在招引人才过程中必须找准自身比较优势。”连云港市委组织部有关负责人称,连云港将“产业链+人才链”融合作为人才招引“先手棋”,精准匹配供求双方诉求,让人才愿意来、留得住。

新医药、新材料、新能源和高端装备制造是连云港聚力发展的优势产业。其中,新医药产业迫切需要具有国际化视野的研发型人才,新材料产业对技能型人才有较大需求,新能源和高端装备制造产业则更关注懂技术又懂市场的复合型人才。

针对这些特点,连云港在今年初发布的“2.0版人才新政”中专门设计了石化、生物医药、新材料等六个专项人才政策。如对生物医药、新材料创业人才,给予最高1500万元启动支持、最高1000万元产业化成长奖励、最高2000万元创业股权投资等多项支持;对引进的石化产业高端人才,按实际支付薪酬的70%给予企业引才补助,充分调动企业引才积极性。

“连云港医药产业基础雄厚,我到连云港创业,先后享受到多项人才政策,不仅解决了创业初期的资金难题,还享受到了医疗、旅游等绿色通道服务。”江苏诺泰澳赛诺生物制药股份有限公司总经理、执行董事董梓权说。

目前,连云港全市10条产业链重点企业,市级以上人才工程入选者占比超80%。已吸引优迈生

物、诺源医疗、赛科化学等一批优质人才项目落地。

## 聚力改革提升企业用人活力

位于连云港徐圩新区的盛虹石化产业集团正在加紧筹备企业初、中级职称评审工作。该公司人力资源总监郭东来告诉记者,今年初公司成功取得石油化工专业初、中级职称评审资格,未来企业自己就可以开展职称评审。“为人才提供成长空间是企业发展的重要环节。开展自主职称评审既有助于公司完善人才管理体系,提高员工职称评审的针对性和实效性,更有利于选拔、培养实用性专业技术人才。”

产业发展离不开大量专业人才的有力支撑。近年来,连云港聚焦产才融合中的突出障碍,纵深推进企事业单位自主评价和社会化评价、高层次人才举荐制等改革,加快形成有利于人才成长的培养机制、有利于人尽其才的使用机制、有利于人才各展其能的激励机制。

“顶尖人才向一二线城市集聚是发展规律,我们探索飞地引才等办法,为企业柔性化引才提供便利。”连云港市委组织部相关负责人说。

近年来,连云港树立“大人才”观念,坚持“不求所有、但求所用”,打破人才区域藩篱,通过设立离岸孵化基地,鼓励企业到国内发达地区、海外设立研发中心、分支机构等“人才飞地”和离岸孵化器,就地使用人才资源。在今年连云港发布的《关于大力实施花果山英才计划助推高质量发展若干政策意见的通知》中还提出,对进入中华药港医药产业人才飞地工作的高端人才,个人所得税在连缴纳的,经认定可同等享受连云港各类高层次人才政策。

目前,连云港已在上海等地先后成立16个飞地孵化器,拥有硕士以上高层次人才2000余人。已落地项目75个,引进各类高端人才80人。

不单是将招才引智的目光投向全国,连云港还将招引国际人才作为重要发力点。今年,连云港在江苏率先出台国际职业资格比照认定办法,首批实行注册临床研究专业人员等21个资格目录,助力国际人才加速落地。截至目前,连云港市累

计引进海外人才1500多名。

## 厚植产学研生态 加强青年人才吸引力

“90后”的陕西女孩陈书悦,毕业之后选择来连云港工作。“连云港提供的人才公寓让我拎包入住。一系列人才补贴政策,让我在这里生活、工作很安心。”她说。

如果说高端人才决定着一个城市产业发展的“速度”,青年人才则决定了产业发展的“后劲”。根据第七次全国人口普查数据,连云港市大专以上学历人才年均增速达7.6%,比许多高能级城市还要高,这与连云港近年来持续打造产学研融合发展生态密不可分。

“年轻人择业,专业对口很重要,这不仅需要足够的课本知识,还需要充分的实践锻炼。”江苏海洋大学清洁能源产业学院专家委员会专家陈双喜说。近年来,连云港推动企业与高校院所合作,以“冠名班”、联合培养等形式,合力培养紧缺人才,同时组织开展校园招聘“校企直通车”,结合各高校生源及专业信息,有针对性地发布招聘岗位。

日出东方是连云港市龙头企业。2011年起,该公司与江苏海洋大学合作,开展联合办学,以“卓越工程师培养”为目标,每年招收40名左右学生,为企业发展培育紧缺人才。目前,连云港市恒瑞、豪森等多家龙头企业均与江苏海洋大学、南京医科大学康达学院等高校开展合作,为青年人才“留连”工作搭建桥梁。

除了用好自身资源,连云港还持续开展“访园区、进企业”校地校企对接活动,将高校院所等科教资源“请进来”。近年来,连云港先后成立江苏省海洋资源开发技术创新中心、北京大学分子工程研究院连云港研究中心等产学研平台,为人才创新创业提供载体。

数据显示,近年来,回连创新创业的连云港籍人才占比由2018年的39.9%提升至2021年的50.1%。2021年,500万人口体量的连云港市拥有人才资源总量达89万人。目前,连云港正在聚力优化教育、科技、医疗等布局,完善项目孵化、创投路演、人才沙龙、人才公寓等相关配套,为人才安居乐业营造良好环境。

## 连云区检察院力推强制报告落地落实

近日,连云港市连云区人民检察院未检干警来到辖区多家医疗机构,了解各医疗机构工作人员对强制报告的知悉及落实情况,并通过现场宣讲、发放海报、组织人员签署承诺书等方式进一步宣传强制报告制度,强化医务人员的报告意愿和责任担当。

在宣讲会上,检察干警以“让爱发光 照亮‘隐秘的角落’”为主题,介绍了强制报告制度是什么、为什么、怎么做,并结合最高检发布的侵害未成年人案件强制报告

追责典型案例,深刻剖析了不履行强制报告义务的危害后果及法律责任,引导医务人员增强报告意识,履行报告责任,共同织好保护未成年人合法权益的“防护网”。

强制报告制度对于解决侵害未成年人案件发现难、取证难、惩治难问题具有重要意义。下一步,连云区人民检察院将不断开拓宣传方式,加大宣传力度,持续提高强制报告制度的知晓度和影响力,推动更多人成为主动保护的参与者。

王晓宇 金雨

## 火车站开“绿色通道”助奔丧女子赶车

近日,一名女子因家中老人去世,在网上没有抢到车票,向连云港火车站工作人员求助后,连云港火车站立即开通“绿色通道”助该女子顺利上车。

11月11日下午1点20分,正在连云港火车站服务台值班的铁路志愿者乔以红面前突然来了一名中年女子,“我婆婆去世了,我要赶车回徐州,我没买到票,能不能让我先上车后补票。”乔以红看

着连行李都没拿的女子一脸悲伤和焦急,立即拿起对讲机联系车站值班人员进行汇报,得到值班人员许可后,乔以红便带着求助女子一路奔跑着将其送往站台。

“当时距离最近一班前往徐州的列车开车只有10多分钟,要不然等下一班要到晚上6点半。”在将求助女子送到站台后,乔以红又专门叮嘱站台上的工作人员务必将女子送上车。王晓宇 李佃好

## 怪鸟误进虾笼,竟是国家二级保护动物

一只怪鸟误入村民投放的虾笼中被困,村民报警后,经盐城东台民警和专家比对确认,这只怪鸟竟是国家重点保护的野生动物猫头鹰。

11月14日上午,盐城东台市公安局河滩海防派出所接到辖区村民报警称,自己在琼港镇蹲门沿海养殖区投放的虾笼中,发现一只大鸟被困。这只大鸟长相奇怪,可能是国家保护动物,请求民警进行处置。接到报警,民警迅速赶到现场,将被困的大鸟带回派

出所。该大鸟因长时间困在虾笼里挣扎,体力已严重透支,但身体外表无明显伤痕。经测量,大鸟羽翼展开长度为60厘米左右。

随后,民警通过网上查询比对,并和有关鸟类专家联系确认,该大鸟为成年鸢形目鸟类,也就是民间俗称的猫头鹰,是国家二级重点保护的野生动物。根据猫头鹰的生活习性和食物的喜好,民警随即找来食物进行喂养,待其体力恢复后于晚间放飞自然。

姜振军 陈冬平 葛海寒

## 海州法院优化不动产处置见成效

近日,连云港市海州区人民法院执行局不动产处置组开展不动产专项集中处置活动。活动当天,共清场2套住宅面积216平方米,清场2套门面房面积3357平方米,总涉案金额3650余万元。

海州法院执行局严格落实“854模式”工作要求,内设不动产处置组,将强制腾退工作整合到处置组的工作中,专人专事,实现集约化、快速化处置,提升不动

产处置工作效率。该院不动产处置组还对案件进行梳理归纳,改变以往一案一处置办案模式,以“点一线一面”形式,按区域将案件进行划分,根据处置难度不同划分重点案件,以重点案件为突破口,带动重点线路和重点区域案件办理。此举不仅大大节约了办案经费和办案时间,也起到了较好的宣传和震慑效果。

王晓宇 张奎

## 母亲摔伤获救助,女儿写信感谢好心人

近日,连云港市灌南县第一税务分局局长吴刚和工作人员杨新春收到了一封陈慧林寄的感谢信,感谢他们在危难时刻伸出援手救助其母亲。

原来,11月4日上午,陈慧林的母亲马仕云在回家途中,被横穿马路的一只狼狗惊吓,连人带车摔倒在地无法起身。十多分钟后,刚好路过的吴刚和杨新春见状,立刻上前询问伤势,并及时拨

打报警电话和120。直到伤者被送上救护车,二人默默离开。

陈慧林经多方打听,得知帮助母亲的两位好心人身份后,特地写了一封感谢信送到税务局。收到感谢信的吴刚和杨新春则表示,自己只是做了件该做的事情。“我们灌南正在创建全国文明城市,遇到有困难的人,及时帮一把,这就是文明。”吴刚说。

王晓宇 常晓璐